

藏界视角

文玩核桃传言没那么神

王鑫

大约从2012年起，“全民文玩热”被一些媒体过度粉饰，像一场凶狠的传染病一样席卷全国。一时间街头巷尾男女老少几乎无人不文玩：早点摊儿的老板一手揉着一对儿狮虎兽，一手拿大勺子搅拌炒肝儿；背书包的半大孩子的校服领口儿露出了半条星月；街上拎着各种大牌包包的美女脖子上老蜜蜡黄的诱人；出租司机挡把儿挂着六瓣儿大金刚……全民狂欢中有些玩意儿越涨越贵，有些玩意儿却越来越便宜，例如核桃。

这两年，文玩核桃行情越来越差，受利益驱动，扎堆儿似的大面积嫁接种植使得核桃价格一落千丈。曾几何时，核桃在文玩中算得上是龙头，也创造了好几回天价神话。核桃普及程度还是相当高的，多少玩家都是从核桃起步的，但不知道从什么时候开始，核桃尺寸越玩儿越大，从一开始直径30~40毫米变成后来的50多毫米，玩儿友见面互相晒宝，一亮核桃，先比个头儿，手里揉一对儿50毫米以下都不好意思跟人家打招呼。

核桃流行那些年，10个玩儿核桃的有9个都能比较准确地说出文玩核桃的产地、品种、特点，多少能聊几句文玩核桃的历史发展，但如果要问为什么核桃讲究个儿大，我相信没人能说清楚，顶多模模糊糊瞎扯几句“大的流行啊”、“大的贵啊”、“大的少啊”、“老王那对儿比我这还大呢”之类的废话。再有就是，玩儿核桃必言清宫皇帝贵族手里的同款，一度坊间传言京城大玩主乾隆爷手里的核桃是闷尖儿狮子头，个儿头大，品相好，颜色红，分量沉。还有网络传言说谁谁花17万元收了一



对儿文玩核桃是乾隆把玩过的，十里河谁谁谁店里也有一对儿乾隆的核桃，30多万元不卖……更有部分媒体说文玩核桃起源于汉代，并且当时就叫文玩核桃。

人活一世，有些事千万别当真，您真要把吹牛奉为圭臬，并以此指导您未来的文玩之路，那我只能为您的单纯献上膝盖并深深地祝您幸福了。

按照很多玩友甚至一些媒体的说法，文玩核桃起源于汉代，还有更奇葩的说法说文玩核桃起源于“汉隋”。西汉政权是公元前206年建立，隋政权是公元618年灭亡，中间经历西汉、东汉、三国、两晋、南北朝，后被隋再次统一，堪称中国史上最乱的时期。跨度800多年只用“汉隋”来统称，不如直接说“古代”吧，这么聊天容易没朋友你知道吗？

关于文玩核桃的起源，笔者更倾向于明清两代。

一个寓意是取“祸逃”的谐音，活动手的同时也讨个吉利。

据悉，故宫博物院馆藏的揉手核桃共有十几对儿，一般为圆形或略微椭圆形球状，大小不一，尺寸上没有超过4厘米，均长3.3厘米，高3厘米；而最小的一对儿核桃长2.5厘米，高2厘米，这要按现在市场主流标准来看，完全都是不入流的玩意儿。同时根据图录可以看出，这些核桃的品相并非玩家们传说的那么好，而且十几对儿里头有好几对是今天的玩家们都不正眼儿看的“楸子”，估计要不装盒儿放您面前恐怕会被直接忽略。

关于核桃个头儿越来越大这事，笔者个人认为，攀比心理作祟。这里指的攀比，不光是和老张、老王比，还有跟清代皇帝的攀比。生活水平提高以后，这种心理根深蒂固。

再说买卖乾隆核桃的事儿，卖家忽悠，媒体忽悠，您玩家别跟着信。若真是乾隆手中把玩过的核桃，必须是传承有序的，我看媒体说了半天，一个准镜头也没给，怎么证明是乾隆手里玩儿过的核桃？若真是拿出硬邦邦的证据，证明是乾隆玩过的，那么我推荐您先看本书——《中华人民共和国文物保护法》，以防在买卖过程中出现闪失。最后送上打油诗一首，不求共鸣，但求共勉：

文玩池子水忒浑，棒槌也敢称专家，
两眼摸黑买买买，奸商得利笑哈哈，
自得其乐莫跟风，人云亦云害处大，
少瞧电视多看书，历史知识难掺假。

(本文节选自京城文玩 作者系京城文玩特约作者)

· 收藏贴士 ·

小叶紫檀到底如何辨真假



小叶紫檀的生长速度相当缓慢，五年才一年轮，要800年以上才能成材，硬度为木材之首，系称“帝王之木”，非一般木材所能比。就是因为其出材率低，所以导致如今非常稀缺，也造成了假货的泛滥。那么小叶紫檀如何辨真假呢？

■看纹理 小叶紫檀由于生长极为缓慢，所以密度相当高，木纹形成了一点一点如同牛毛一般的纹路，我们将这种特有的纹路称为“牛毛纹”，只要仔细观察就一定能找到牛毛纹。

■掂重量 紫檀木木质细密、分量很重，入水即沉。家中有小叶紫檀的玩友可以接盆水试验一下。

■用酒精 一个目前最常见的鉴别方法，就是用酒精，刮下一些紫檀木屑放入酒精中，酒精会变成酒红色。

■看颜色 在檀木大家族中只有紫檀和黑檀是含有色素成分的，所以可以通过在白卡纸的划痕和酒精擦拭痕迹来加以鉴别。若没有痕迹说明该物品根本就不是紫檀，为锈红色说明该件物品是小叶紫檀。

■问产地 不妨多嘴问明产地。市面上有很多木材打着紫檀之名，那么不妨打听一下产地，如非出自印度，就得留一个心眼了。

■把玩后 若看到的是已经把玩过的物件，由于通过把玩油脂已经渗出形成了包浆，牛毛纹会更加明显。同时提醒大家的是，小叶紫檀把玩后颜色会变成紫红色，而非紫檀会变成黑紫色。

(赵雅)

民间博物馆之红黑榜

据国家文物局最新统计数据显示，截至2014年底，全国博物馆总数达到4510家，其中，非国有博物馆达982家，加上各种未注册的私人博物馆及收藏室，全国民间博物馆的总数可达千余家。在部分城市，国有博物馆与民间博物馆已经可以平分秋色。

然而，数量庞大的民办博物馆也隐藏着诸多隐患，据2014年国家

文物局发布的《民办博物馆规范化建设评估报告》显示，近九成民办博物馆不合格，文物藏品真假不清和来源不明情况普遍存在。

民间博物馆，一方面为通过文物艺术品的市场化、大众化，使民间收藏文物艺术品有效填充文博部门收藏的空缺，为国家收集和保护了一大批散落民间的文物，但另一方

面，由于民间博物馆的馆藏物多为个人收集或企业捐赠而来，藏品质量参差不齐、赝品横行，既不能展示传统艺术魅力，又不能宣传民族文化；且一些个人将博物馆进行商业运作，管理上存在诸多漏洞，为博物馆发展带来负面影响。

下面分别看看那些假得离谱和值得一看的民间博物馆：

冀宝斋博物馆

定位:冀州

上榜理由:2013年，一篇《少年Ma的奇幻历史漂流之旅》将这个号称国家AAA级旅游景区，衡水市“十馆一中心一剧院”重点项目之一的冀宝斋博物馆推到了舆论的风口浪尖。

“三英战赵云”摹口

盘、雍正年间的“金陵十二钗”大缸、“鬼谷子组团下山”的系列陶瓷、区分公母的十二生肖陶瓷、黄帝年间的五彩大罐……一件件足以颠覆中华民族五千年文明史的藏品，让参观者瞠目结舌，也使冀宝斋博物馆一夜红遍网络。

华达佛教艺术博物馆

定位:陕西

上榜理由:2015年，宝鸡青铜器博物院与华达佛教艺术博物馆联合举办的一场展览，引发众多文物专家热议——这家私人博物馆提供的展品几乎全是由地摊货。

西安古代石刻艺术研究会副会长蔡一阳甚至称，

“除了宝鸡青铜器博物院的展品是真品外，华达展品基本上都是赝品，有的干脆就是工艺品，连高仿都算不上，就是低仿的、很差的地摊货。假得太离谱了，我看了一半就看不下去了”。这些展品有的在古玩市场上只能卖两三千元，有的甚至就几百元。

观复博物馆

定位:北京

上榜理由:观复博物馆是新中国第一家私立博物馆，现位于朝阳区大山子张万坟金南路18号，总占地8亩。1996年10月30日获政府批准成立，著名文物收藏家、鉴定家马未都为创办人和

现任馆长。

博物馆展览侧重开放形式，强调人与历史的沟通，突出传统文化的亲和力。有参观者评价“展品不多，虽然没有解说员，但是每个展品的介绍言简意赅。起码能知道看的基本上都是真品”。

四海壶具博物馆

定位:上海

上榜理由:四海壶具博物馆是由著名壶具收藏家、紫砂陶艺家许四海创立，展出了从新石器到现代的各类壶具共300余件，构成了一部脉络清晰的中国陶瓷发展史，为中国文化发展史提供了极有说明力的实证。

馆内系统收藏了商周至元明清3000多年来中国历代青瓷典型器物1000余件、各大名窑瓷片2000多件，跨越20多个朝代，历经3500余年。展厅按青瓷发展的4个时段排列，全面展示了中国古代青瓷的风采及其发展脉络。

北京商报记者 张茜琦/整理